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Мета дослідження:
Отримання соціологічної інформації відносно сприйняття мешканцями с. Корсунці впливу будівництва автодороги по заплаві Куяльницького
лиману на його екологічний стан    

Завдання дослідження:
 Вивчити цінність Куяльницького лиману як природного об'єкту
 Оцінити фактор Куяльницького лиману у житті мешканців с. Корсунці
 Виявити відношення до статусу национального природного парка, що отримав Куяльник
 Оцінити відношення до різних аспектів будівництва дороги
 Виявити джерела інформації, якими користуються мешканці села в питаннях будівництва дороги 
 Вивчити рівень поінформованості мешканців про свої права у контексті будівництва дороги
 Оцінити готовність населення стати на захист Куяльницького лиману

Методологія: 
кількісне дослідження, формалізоване інтерв’ю віч-на-віч за місцем проживання за допомогою планшета.  Вибіркова сукупність репрезентує 
населення с. Корсунці 14+ за статтю, віком та районом проживання (Шевченко1, Шевченко2, Корсунці) і становить 201 респондент.
З ймовірністю 95%  максимальна похибка вибірки становить 6,1%.

Географія дослідження:
село Корсунці

Польовий етап: 
14/12/2021 – 25/12/2021
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ВИСНОВКИ

Цінність Куяльницького лиману як природного об'єкту

З тим, що Куяльницький лиман унікален, а його цінність як природного об’єкту дуже велика, абсолютно згодні 88% опитаних,  а  швидше згодні, ніж незгодні – десята частина. 

Найменше згодних із цим твердженням серед наймолодших респондентів, а найбільше, точніше – 100% - серед найстарших.  

Частка тих, хто впевен в цінності та унікальності Куяльнику серед жінок декілька більше, ніж серед чоловіків.  

99,5% зі всіх опитаних на питання «Вам известно или неизвестно о том, что грязи и рапа (вода) Куяльницкого лимана имеют сильные лечебные свойства?» відповіли

«известно» 

86% респондентів відомо, що відповідно до Закону України, природні території Куяльницького лиману є курортом державного значення, причому чим старші респонденти, 

тим вища частка тих, кому це відомо: так, у молодшому сегменті відповіли ствердно менше, ніж 2/3 опитаних, а серед мешканців Корсунців від 65 років таких виявилось

100% . 

Необхідно відзначити, що серед підлітків шкільного віку рівень ствердних відповідей - 69%, тобто не набагато вище, ніж по всьому молодшому сегменту.

41% зі всіх опитаних  відповіли ствердно на питання «Приходилось ли Вам читать или слышать о том, что территория Куяльницкого лимана является частью Изумрудной сети 

Европы (иначе говорят Смарагдова мережа, или Сеть Эмеральд), то есть это природная территория европейского значения?»

64% опитаних  стверджують, що їм відомо про те, що на берегах Куяльницького лиману мешкають сотні видів рослин, серед яких чимало рідкісних, безліч тварин та 

величезна кількість птахів, у тому числі червонокнижних, а деякі перелітні птахи використовують Куяльник для зимівлі, бо вода в ньому не замерзає, було відомо. 

Найбільший показник – 77% - у респондентів 36-50 років та 65+, найнижчий – 14-25.  Крім того, чоловіки частіше, ніж жінки  повідомляли про свою компетентність. 
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Фактор Куяльницького лиману у житті мешканців с. Корсунці

Найпривабливіший аспект життя поряд з Куяльником - це чисте повітря і природа, цей фактор вказали 77% тих, хто відповідав, причому найбільш важливий він для людей 36-

50 років. (83%), а найменше цікавить найстарших респондентів (68%). 72% залучають можливості використання в лікувальних цілях грязі та рапи, найцікавіший цей аспект для 

людей 51-65 років, а найменш – для наймолодших опитаних. Просторі пляжі та тепла вода найбільше приваблює мешканців Корсунців середнього віку (36-50 років, 54%), а 

найменше – підлітків та молодь (36%). Гарні види та водяні простори Куяльника важливі для 58% респондентів. 82% найстарших жителів упевнені, що повітря лиману 

корисніше, ніж звичайне степове, а всього таких – 65%. 3% жителів Корсунців не бачать переваг від того, що живуть поряд із Куяльницьким лиманом, причому серед них 

переважають чоловіки.

6% відповіли стверджено на питання: «А есть ли что-то плохое в том, что Вы живете именно рядом с Куяльницким лиманом?». До негативних факторів респонденти

відносять: засоленість, велику кількість комарів, проблеми інфраструктури, забрудненість лиману.

86% відповіли стверджено на питання: «Пользуетесь ли Вы, или кто-то из Ваших близких,  Куяльницкими грязями и рапой, или, возможно,  пользовались когда-либо раньше, 

для лечения или оздоровления?». Практично всі, хто відповідав, незалежно від віку, охоче та досить докладно розповіли про свій досвід.

Відношення до статусу национального природного парка, що отримав Куяльник

93% відповіли «скорее хорошо» на питання: «Скоро Куяльницкий лиман получит статус национального природного парка. Как Вам кажется, это хорошо или плохо для 

жителей Корсунцов?». Однак цей результат швидше відноситься до соціально-схвалюваних, тому що надалі з'ясовується, що лише відносно невеликий сегмент мешканців

бачить у цьому факті особисті перспективи.  

Методом к-середніх виділено 4 кластери:  25% - мешканці, що вважають: статус природного парку сприятиме збереженню природного багатства та екосистеми Куяльника, 

але практично ніяк не вплине на життя жителів Корсунців;  11% побоюються, що статус природного парку  принесе в їхнє життя переважно проблеми;  40%  впевнені, що 

статус ніяк не вплине ні на стан Куяльнику, ні на їхне життя;  і тільки 23%  сподіваються, що статус сприятиме як збереженню та відродженню лиману, так і розвитку 

інфраструктури Корсунцов, появі робочих місць.
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Поінформованість та відношення до різних аспектів будівництва дороги

Про плани будівництва автодороги біля Корсунців тією чи іншою мірою обізнано 83% опитаних. Найбільш популярним джерелом інформації є чутки-46%, а також

представники влади-37%

Від автодороги мешканці більш за все чекають «шум, грязь, ухудшение экологии» (55%), а 48% взагалі впевнені, що «ничего хорошего эта дорога жителям Корсунцов не 

принесет».  Більш, ніж третина опитаних вважають, що «дорога отрежет Корсунцы, из-за дороги люди не смогут ходить по привычным маршрутам» та  обрали варіант

відповіді «мне не кажется, что для людей это хорошо – жить в селе, рядом с которым проходит четырехполосная автодорога»

Про те, що один з варіантів дороги – це проєкт, в якому вона пройде по плавням лиману, не знає тільки чверть опитаних.

Будівництво дороги по плавням лиману НЕ підтримує 66% опитаних, і майже всі вони вважають, що дорога нанесе шкоду лиману.  22% респондентів впевнені, що дорога по 

плавням шкоди лиману не нанесе.   Для противників проєкту дороги по плавням характерна більш висока інформованість, ніж для мешканців с. Корсунці в цілому, серед них 

суттєво більше тих, хто користується інформресурсами ГО «Зелений лист»

Рівень поінформованості мешканців про свої права у контексті будівництва дороги

Респонденти продемонстрували не дуже високу обізнаність відносно своїх прав в контексті будівництва дороги.  Так, тільки 34% впевнені, що «существует такой закон, 

согласно которому на берегах Куяльника нельзя строить ничего, кроме санаториев», та лише 37% вважають, що є такий закон, «в соответствии с которым, если планируется

строительство автодороги рядом с селом или через него, то на это строительство нужно получить согласие жителей»

Готовність населення стати на захист Куяльницького лиману

Можна стверджувати, що захисники Куяльнику мають доволі високий рівень довіри у жителів с. Корсунці в цілому,  та дуже високий – серед тих жителів, хто не підтримує 

проєкт дороги по плавням лиману.   

65% жителів с. Корсунці та 72% тих, хто не підтримує проєкт по плавням, заявили, що вони «обязательно примут участие в защите Куяльника», а 41% та 48% відповідно

стверджують, що вони зможуть вмовити інших людей взяти участь у захисті Куяльницького лиману. 
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ЦІННІСТЬ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ 
ЯК ПРИРОДНОГО ОБ'ЄКТУ



Всі опитані, N=201  Питання: «В какой степени вы согласны с высказыванием  «Куяльницкий лиман – уникален, его 
ценность как природного объекта очень велика» ?» 

ЦІННІСТЬ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ ЯК ПРИРОДНОГО ОБ'ЄКТУ
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З тим, що Куяльницький лиман унікален, а його цінність як природного об’єкту дуже велика, абсолютно згодні 88% опитаних,  а  швидше згодні, ніж незгодні –
десята частина. Найменше згодних із цим твердженням серед наймолодших респондентів, а найбільше, точніше – 100% - серед найстарших.  
Частка тих, хто впевен в цінності та унікальності Куяльнику серед жінок декілька більше, ніж серед чоловіків.  
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Всі опитані, N=201  Питання: «Вам известно или не известно, что в соответствии с Законом Украины природные 
территории Куяльницкого лимана являются курортом государственного значения?»

ЦІННІСТЬ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ ЯК ПРИРОДНОГО ОБ'ЄКТУ
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ЧОЛОВІКИ

ЖІНКИ
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26-35 РОКІВ

36-50 РОКІВ

51-65 РОКІВ

65 ТА БІЛЬШЕ 
РОКІВ

Да, я знаю, что 
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99,5% зі всіх опитаних на питання «Вам известно или неизвестно о том, что грязи и рапа (вода) Куяльницкого

лимана имеют сильные лечебные свойства?» відповіли «известно» 

86% респондентів відомо, що відповідно до Закону України, природні території Куяльницького лиману є курортом державного значення, причому чим старші респонденти, 
тим вища частка тих, кому це відомо: так, у молодшому сегменті відповіли ствердно менше, ніж 2/3 опитаних, а серед мешканців Корсунців від 65 років таких виявилось
100% . 

Необхідно відзначити, що серед підлітків шкільного віку рівень ствердних відповідей - 69%, тобто не набагато вище, ніж по всьому молодшому сегменту.



ЦІННІСТЬ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ ЯК ПРИРОДНОГО ОБ'ЄКТУ

Смарагдова мережа (the Emerald Network) − це мережа природоохоронних територій європейського значення, яка створюється на 
виконання положень Бернської конвенції про охорону дикої флори та фауни і природних середовищ існування в Європі. Україна ратифікувала
цю конвенцію 1996 року, взявши на себе зобов’язання створити Смарагдову мережу.

Мережа має мету зберегти види та екосистеми, які були визнані рідкісними на рівні всієї Європи.

У країнах-членах ЄС мережа має назву Natura 2000, а в країнах, які не є членами ЄС, − Смарагдова мережа.
Мережа Natura 2000 ідентична до Смарагдової в усьому, окрім аспекту членства в Європейському Союзі.

Робота із впровадження мережі Emerald в Україні є підготовкою до майбутнього переходу нашої держави на європейське законодавство в 
сфері охорони довкілля.

41% зі всіх опитаних  відповіли ствердно на питання «Приходилось ли Вам читать или слышать о том, что 

территория Куяльницкого лимана является частью Изумрудной сети Европы (иначе говорят Смарагдова мережа, 
или Сеть Эмеральд), то есть это природная территория европейского значения?» 
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ЦІННІСТЬ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ ЯК ПРИРОДНОГО ОБ'ЄКТУ
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65 ТА БІЛЬШЕ РОКІВ

Всі опитані, N=201  Питання: «На берегах Куяльницкого лимана обитают сотни видов растений, среди которых немало 
редких, множество животных и огромное количество птиц, в том числе краснокнижных, а некоторые перелетные птицы 
используют Куяльник для зимовки, потому что вода в нем не замерзает» 
Вы сейчас впервые услышали эти факты, или они Вам были известны раньше? 

64% опитаних  стверджують, що їм відомо про те, що на берегах Куяльницького лиману мешкають сотні видів рослин, серед яких чимало рідкісних, безліч тварин
та величезна кількість птахів, у тому числі червонокнижних, а деякі перелітні птахи використовують Куяльник для зимівлі, бо вода в ньому не замерзає, було
відомо. Найбільший показник – 77% - у респондентів 36-50 років та 65+, найнижчий – 14-25.  Крім того, чоловіки частіше, ніж жінки  повідомляли про свою 
компетентність. 

Да, эти факты и 
раньше были мне 

известны; 64%

Частично известны, 
частично 

неизвестны; 23%

Неизвестны 
раньше; 13%
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ФАКТОР КУЯЛЬНИКА 
У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ С. КОРСУНЦІ



Всі опитані, N=201  Питання: «На Ваш взгляд, чем хорошо то, что Вы живете именно рядом с Куяльницким лиманом? (любое 
число ответов)»

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ
Найпривабливіший аспект життя поряд з Куяльником - це чисте повітря і природа, цей фактор вказали 77% тих, хто відповідав, причому найбільш важливий він для людей 36-50 
років. (83%), а найменше цікавить найстарших респондентів (68%). 72% залучають можливості використання в лікувальних цілях грязі та рапи, найцікавіший цей аспект для людей 
51-65 років, а найменш – для наймолодших опитаних. Просторі пляжі та тепла вода найбільше приваблює мешканців Корсунців середнього віку (36-50 років, 54%), а найменше –
підлітків та молодь (36%). Гарні види та водяні простори Куяльника важливі для 58% респондентів. 82% найстарших жителів упевнені, що повітря лиману корисніше, ніж звичайне 
степове, а всього таких – 65%. 3% жителів Корсунців не бачать переваг від того, що живуть поряд із Куяльницьким лиманом, причому серед них переважають чоловіки.
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6% відповіли стверджено на питання: «А есть ли что-то плохое в том, что 
Вы живете именно рядом с Куяльницким лиманом?» Всі опитані, N=201

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ

«У меня аллергия на соли»

«Да канализации нет!»

«Летом комары одолевают…»

«Чужие люди приезжают на лиман, мусорят»

«Летом много туристов и автомобилей»

«Плохие дороги»

«Камыш летом горит»

«У нас в селе очень много неблагополучных людей»

«Очень соленый ветер, несёт соль»

«Повышенное содержание солей в почве, в воздухе, в воде»

«Куяльник неухоженный, просто слезы на глазах»

«Уничтожается Куяльник, уничтожается наша уникальная природа»



86% відповіли стверджено на питання: «Пользуетесь ли Вы, или кто-то из Ваших близких,  Куяльницкими грязями и 

рапой, или, возможно,  пользовались когда-либо раньше, для лечения или оздоровления?» Всі опитані, N=201

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ

14-25 років

 Мама заставляет меня полоскать водой из Куяльника горло, когда болит

 Мы просто купаемся!

 Грязь мажем на тело, так старые люди говорят делать, чтобы быть здоровее

 Я насморк лечил, но это надо не водой, не капать, а грязь прикладывать

 Просто ходили, и бабушка для здоровья мазалась

 Мы собираем просто грязь, и бабушка лечит ноги, раны

 Я не лечусь, а родители мажутся грязью, они говорят, что это кожу омолаживает и очищает. А еще знаю, что в воде очень много разной соли, 

и от нее любые раны быстро затягиваются и заживают

 У брата была поломана нога, и ему мазали грязью ногу

 Собираем соль и парим ноги, а грязью мажем, оно печет, но все раны быстрее заживляет

 Нанесение аппликаций на больные суставы, колени, и просто водные процедуры, в море так не покупаешься, а в Куяльнике можно в воде 

валяться по часу

 Лечим астму и варикоз

 У меня бабушка использует и для варикоза, и для суставов, и для лица

26-35 років

 Была травма колена, и я ее лечил грязью

 Я когда купаюсь в лимане, то мажусь грязью - ну как все, просто ради интереса.  А соленая вода очень быстро заживляет раны

 Очень хорошо при уставших ногах, у меня кума приезжает, и мазалась  для суставов, и еще вода очень помогает для расслабления мышц



86% відповіли стверджено на питання: «Пользуетесь ли Вы, или кто-то из Ваших близких,  Куяльницкими грязями и 

рапой, или, возможно,  пользовались когда-либо раньше, для лечения или оздоровления?» Всі опитані, N=201

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ

36-50 років

 Мы все лечим!  Муж за лето 40 раз ходит, он лечит спину и суставы, да мы вообще все лечим!

 Обмазываю суставы и все тело

 Тёща мажет колени, у нас есть вытяжка, а я профилактически хожу, купаюсь, и еще в рапе массаж делаю

 Применял грязь для суставов  после операции, это очень полезно

 Мы обтираемся, моемся, обмываемся.  Сами пользуемся и набираем друзьям

 Я реально лечу трещины на пятках, набираю грязь, воду, соль

 Просто ходим на лиман и грязью мажем ноги, просто так, ничего не лечим, для профилактики

 Грязью - для ног, варикозы и всякое такое, и спину мазали, а рапой - смывали

 Купаемся мы в воде - лечим позвоночник

 У меня бабушки постоянно лечатся в Куяльнике - целыми днями ходят туда, мажутся грязью, потом омываются в этой воде, лечат свои ноги, суставы и кости.  Ну и когда какой 

прыщик, царапина, рана какая - вы же знаете, Куяльник все это заживляет прямо на ходу

 Мы просто мажемся из интереса, а потом плаваем

 Мама с папой мазали колени, суставы, а мы с ребенком просто гуляем на лимане, дышим свежим воздухом

 Мама делает грязевые ванны, лечит суставы

 Ездим на лиман для оздоровления, и грязь помогает, и вода помогает

 Мажем для сухожилий, и когда переломы

 Лечим суставы, травмы

 Мы по совету врача с санатория просто лежим в воде. Он сказал, что грязь не всем полезна, и что нужно просто лежать в воде 20 минут, потому что куяльницкая вода лечит все

 Вода раны заживляет, грязь суставы лечили

 Соли собираем на зиму, для лечения и оздоровления

 Купаюсь, мажусь грязью каждый год

 Пользуемся всем, и грязями и водой - просто зашли, помазались, потом смыли, и это не для профилактики, а для здоровья!

 По совету врачей мама и папа лечили суставы, и им очень помогло

 Бабушка у нас болела, уже вообще не ходила, а Куяльник ее восстановил! Но это целое дело, это вам не море - один день пойти, надо раз 15 минимум, поэтому у меня 

Куяльник-просто для души

 Постоянно ходим купаемся, мажемся, и гости к нам приезжают из других областей подлечиться

 Мы обязательно купаемся каждое лето



86% відповіли стверджено на питання: «Пользуетесь ли Вы, или кто-то из Ваших близких,  Куяльницкими грязями и 

рапой, или, возможно,  пользовались когда-либо раньше, для лечения или оздоровления?» Всі опитані, N=201

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ

51-65 років

 Здесь все целебное - и воздух, и природа, и вода-рапа, и грязь, и соль

 Просто лежали в воде

 Плаваем, мажемся грязями, лежим по часу в воде

 Водой лечили гайморит, а свекровь ноги мочит - лечит суставы

 Ездим на лиман, берём грязи,  лечим пальцы и суставы, и просто дышим

 Мы просто купаемся ради удовольствия

 Отец полностью вылечил экзему ног, и я оздоравливаюсь постоянно

 Грязи и купание используем для оздоровления

 Мы лечим кости - мажемся грязью

 К нам регулярно приезжают родственники с Западной Украины, оздоравливаются, мажутся грязью, купаются

 Каждый год я две недели летом обязательно провожу на лимане

 Я на Куяльнике лечу грыжу позвоночника, пояснично-крестцовый отдел

 Мы постоянно ходим летом на лиман, это очень полезно для здоровья

 У ребенка был перелом, когда сняли гипс, он мочил руку в лимане и мазали грязью

 Я на диализе, у меня разрушаются кости, мышцы очень болят, я применяю грязи для улучшения работы нервной системы, и чтобы ноги работали

 Лечим артрозы, артриты, всякие кожные заболевания, раны залечиваем, детям даже аллергию вылечили

 Намазался, нагрелся, покупался - и вроде как отдыхаю, традиция такая!

 Есть такие люди -оооо, дорвался и намазался, а должен так: пять минут намазался - пять минут выкупался, и не больше.  А то знаю историю: один все 

намазал, и голову намазал, так там и умер! Потому что это же природный концентрат, им надо уметь пользоваться!

 Натираемся грязью, она на все органы благоприятно действует, на кожу, на суставы, на вены. Вот сестра приехала - и ей тоже очень помогло

 Часто и нос промываем, и маски на лицо делаем



86% відповіли стверджено на питання: «Пользуетесь ли Вы, или кто-то из Ваших близких,  Куяльницкими грязями и 

рапой, или, возможно,  пользовались когда-либо раньше, для лечения или оздоровления?» Всі опитані, N=201

ФАКТОР КУЯЛЬНИКА У ЖИТТІ МЕШКАНЦІВ с.КОРСУНЦІ

66 років та більше

 Мы не пользуемся грязями, нет, но купание - да, обязательно! Это лечит нервы, сосуды, улучшает кровообращение

 Я не медик, я не могу точно перечислить, от чего грязи помогают, но мне 71 год, и я родился на этом лимане, и знаю, что помогают от всего!  

И грязь, и вода - это ноги, компрессы, и всякое такое

 Соль домой набираем, а потом накидываешь ее в ванну и паришь ноги, полощешь горло

 Лет семь назад я вообще не могла ходить, и дети привезли домой мне весь лиман - и воду, и болото, и соль - и я себе дома вылечила 

ревматизм!

 Используем в связи с артритом и прочими нашими болячками, сейчас холодно, так мы ходим на лиман, собираем там соль, и сейчас,

зимой, пользуемся ею дома

 Когда сын поломал ногу, то ходил на лиман

 Колени лечим, суставы: лежим в соленой воде. А еще было у меня воспаление седалищного нерва - так я просто ложилась на горячую соль, 

она чудесно лечит воспаления, снимает боль

 Использую, когда уже прижмет: когда руки болят, ноги, спина, и грязь, и вода - все использую, все лечебное, только не всегда есть, кому 

завезти...

 Мажу ноги, соленой водой мочим, горло полощем



Громадська організація

«Зелений лист»

СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО 
ПРИРОДНОГО ПАРКУ



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ
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66 ТА БІЛЬШЕ РОКІВ
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Всі опитані, N=201  Питання: «Как Вам кажется, что конкретно изменится для жителей Корсунцов после того, как Куяльницкий
лиман получит статус национального природного парка? (любое число ответов)»

93% відповіли «скорее хорошо» на питання: «Скоро Куяльницкий лиман получит статус национального природного 

парка. Как Вам кажется, это хорошо или плохо для жителей Корсунцов?» Всі опитані, N=201
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СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ
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Государство станет больше заботиться о 
сохранности Куяльника

Будут обустроены удобные спуски на 
Куяльницкий лиман

Вдоль лимана пройдут удобные 
пешеходные  и велодорожки

В Корсунцах повысится уровень жизни

В Корсунцах сделают дороги и тротуары

В Корсунцах оборудуют места для 
культурного отдыха

Многие жители начнут сдавать жилье 
туристам, возможно, будет построен 

большой базар, появятся гостиницы и кафе

Будут построены дороги, чтобы могли 
ездить туристы

Люди потеряют возможность устраивать 
пикники на берегу лимана, делать там 

шашлыки

За то, чтобы пройти на Куяльник, придется 
платить

Простые люди потеряют возможность 
пользоваться Куяльником, не будут иметь к 

нему доступ

Ничего не изменится
«ВТРАТА» - 10,9%

«ЗБЕРЕЖЕННЯ» - 25,4%

«РОЗВИТОК» - 23,4%

«МАЛО ЩО ЗМІНИТЬСЯ» - 40,3%

КЛАСТЕРИ



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ
КЛАСТЕР «ЗБЕРЕЖЕННЯ» 23,4% 

76%

65%

53%

22%

8%

22%

24%

27%

18%

2%

4%

Государство станет больше заботиться о сохранности …

Будут обустроены удобные спуски на Куяльницкий лиман

Вдоль лимана пройдут удобные пешеходные  и велодорожки

В Корсунцах повысится уровень жизни

В Корсунцах сделают дороги и тротуары

В Корсунцах оборудуют места для культурного отдыха

Многие жители начнут сдавать жилье туристам, возможно, …

Будут построены дороги, чтобы могли ездить туристы

Люди потеряют возможность устраивать пикники на берегу …

За то, чтобы пройти на Куяльник, придется платить

Простые люди потеряют возможность пользоваться …

Ничего не изменится

«Надеюсь, что у нас не будет все застраиваться, а 
будет сохранена вся эта система лимана»

«Наконец-то власти будут обязаны убирать мусор!»

«Станет чище и вообще будет порядок»



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ
КЛАСТЕР «РОЗВИТОК» 23,4% 

72%

81%

85%

53%

91%

85%

68%

74%

15%

13%

9%

2%

Государство станет больше заботиться о сохранности 
Куяльника

Будут обустроены удобные спуски на Куяльницкий лиман

Вдоль лимана пройдут удобные пешеходные  и 
велодорожки

В Корсунцах повысится уровень жизни

В Корсунцах сделают дороги и тротуары

В Корсунцах оборудуют места для культурного отдыха

Многие жители начнут сдавать жилье туристам, возможно, 
будет построен большой базар, появятся гостиницы и кафе

Будут построены дороги, чтобы могли ездить туристы

Люди потеряют возможность устраивать пикники на 
берегу лимана, делать там шашлыки

За то, чтобы пройти на Куяльник, придется платить

Простые люди потеряют возможность пользоваться 
Куяльником, не будут иметь к нему доступ

Ничего не изменится
«Наш Куяльник станет более узнаваемым, будет больше 
туристов, и будет прилив средств в бюджет, 
восстановят санаторий»

«Сохранится та природа, что есть сейчас, у нас 
построят санатории, и будет курорт» 



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ

18%

36%

27%

18%

14%

18%

36%

55%

55%

82%

86%

Государство станет больше заботиться о сохранности Куяльника

Будут обустроены удобные спуски на Куяльницкий лиман

Вдоль лимана пройдут удобные пешеходные  и велодорожки

В Корсунцах повысится уровень жизни

В Корсунцах сделают дороги и тротуары

В Корсунцах оборудуют места для культурного отдыха

Многие жители начнут сдавать жилье туристам, возможно, 
будет построен большой базар, появятся гостиницы и кафе

Будут построены дороги, чтобы могли ездить туристы

Люди потеряют возможность устраивать пикники на берегу 
лимана, делать там шашлыки

За то, чтобы пройти на Куяльник, придется платить

Простые люди потеряют возможность пользоваться 
Куяльником, не будут иметь к нему доступ

Ничего не изменится
КЛАСТЕР «ВТРАТА»  10,9 %

«Ну кто-то может с этого бизнес себе устроит,  но для 
людей – ничего хорошего» 

«Будет так, как власть решит и как ей хорошо»

«Мне все это не надо, мне все равно,  меня скоро вообще 
на свете не будет»



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ
КЛАСТЕР «МАЛО ЩО ЗМІНИТЬСЯ» 40,3% 

5%

9%

4%

2%

2%

7%

4%

7%

2%

69%

Государство станет больше заботиться о сохранности Куяльника

Будут обустроены удобные спуски на Куяльницкий лиман

Вдоль лимана пройдут удобные пешеходные  и велодорожки

В Корсунцах повысится уровень жизни

В Корсунцах сделают дороги и тротуары

В Корсунцах оборудуют места для культурного отдыха

Многие жители начнут сдавать жилье туристам, возможно, будет 
построен большой базар, появятся гостиницы и кафе

Будут построены дороги, чтобы могли ездить туристы

Люди потеряют возможность устраивать пикники на берегу лимана, 
делать там шашлыки

За то, чтобы пройти на Куяльник, придется платить

Простые люди потеряют возможность пользоваться Куяльником, не 
будут иметь к нему доступ

Ничего не изменится

«Ой, да неизвестно еще, чем это все закончится и 
во что это все выльется….»

«Может, что-то тут облагородят, ну не знаю….»

«Думаю,  здесь не построят высотки и всякое 
такое, останется в первозданном виде»

«Останется как сейчас, но не разрешат мусорить 
и пасти скот»

«Меньше будут загрязнять»



СТАТУС НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ

"ВТРАТА"; 
12%

"РОЗВИТОК"
; 23%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; 24%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 41%

ЧОЛОВІКИ

"ВТРАТА"; 
10%

"РОЗВИТОК"
; 24%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; …

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 39%

ЖІНКИ
"ВТРАТА"; 

11%

"РОЗВИТОК"
; 32%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; 
28%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» ; 

30%

14-25 РОКІВ"ВТРАТА"; 
15%

"РОЗВИТОК"
; 15%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"
; 20%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 50%

26-35 РОКІВ

"ВТРАТА"; 
12%

"РОЗВИТОК"
; 22%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; 
23%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 43%

36-50 РОКІВ

"ВТРАТА"; 
11%

"РОЗВИТОК"
; 23%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; 
28%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 38%

51-65 РОКІВ

"ВТРАТА"; 
5%

"РОЗВИТОК"
; 18%

"ЗБЕРЕЖЕННЯ"; 
27%

«МАЛО ЩО 
ЗМІНИТЬСЯ» 

; 50%

65 ТА БІЛЬШЕ РОКІВ



Громадська організація

«Зелений лист»

ПОІНФОРМОВАНІСТЬ ТА 
ВІДНОШЕННЯ ДО РІЗНИХ АСПЕКТІВ 
БУДІВНИЦТВА ДОРОГИ



«В рамках программы Президента 
«Велике будівництво»/ «Большое
строительство» планируется 
строительство четырехполосной
автодороги государственного 
значения, которая будет проходить 
рядом с Корсунцами. Известно ли Вам 
об этом ?» Всі опитані, N=201

ПОІНФОРМОВАНІСТЬ ПРО ПЛАНИ БУДІВНИЦТВА ДОРОГИ

Да, я знаю 
об этих 

планах; 75%

Нет, я ничего не 
слышал(-а) об этих 

планах; 17%

Кажется, я что-то когда-то 
слышал(-а) об этой дороге, 
но не помню, что именно; 

8%

Припомните, где конкретно Вы слышали или читали о строительстве 
четырехполосной автодороги рядом с Корсунцами? Всі опитані, N=201

0,0

2%

2%

4%

4%

5%

7%

11%

12%

13%

14%

15%

19%

37%

46%

Бигборд, стенд

Facebook "одесская группа"

Прочитали в газете

«Лиманська Агенція Новин» (сайт, facebook, instagram, …

На сайте общественной организации «Зеленый Лист»

В youtube общественной организации «Зеленый Лист»

«Думская» (сайт, соцсети)

Viber Корсунцы/Корсунцы Сити

В facebook общественной организации «Зеленый Лист»

На сайте Красносельской ОТГ

Рассказали представители общественных организаци

В facebook Красносельской ОТГ

Увидели по телевизору

Рассказали представители власти

Рассказали знакомые или родственники



«Как Вы думаете, чего стоит ожидать  жителям Корсунцов от этой четырехполосной автодороги 
государственного значения, которая будет проходить рядом с Корсунцами?» Всі опитані, N=201

ВІДНОШЕННЯ ДО РІЗНИХ АСПЕКТІВ БУДІВНИЦТВА ДОРОГИ

Возможно, благодаря дороге решатся какие-
то наши проблемы; 16%

Появится общественный транспорт, маршрутки в 
Одессу; 18%

Участки земли, по которым будет проходить дорога, 
выкупят у владельцев на выгодных условиях; 19%

Решится большинство проблем, связанных с теперешним 
бездорожьем; 21%

Возле дороги, вероятно, будут организованы один или несколько базаров, где жители 
Корсунцов смогут продавать овощи, фрукты, яйца, молочные и мясные продукты; 23%

Если появится хорошая дорога, то недвижимость и земля в Корсунцах подорожают, а это 
очень выгодно для тех жителей, кто захочет продать свой дом или участок ; 23%

Вероятно, возле дороги будут построены магазины, кафе или заправки, местные 
жители смогут там работать или пользоваться их услугами; 28%

Мне не кажется, что для людей это хорошо – жить в селе, рядом с которым проходит 
четырехполосная автодорога ; 34%

Дорога отрежет Корсунцы, из-за дороги люди не смогут ходить по привычным маршрутам; 35%

Ничего хорошего эта дорога жителям Корсунцов не принесет; 48%

Шум, грязь, ухудшение экологии; 55%

62%

45%

55%
49%

59%
52%

58%

ШУМ,ГРЯЗЬ,УХУДШЕНИЕ ЭКОЛОГИИ

29,8%

45,0%

55,4%
46,8% 44,2%

52,6%

НИЧЕГО ХОРОШЕГО ЭТА ДОРОГА НЕ ПРИНЕСЕТ



«Один из вариантов строительства 
автодороги – проект, в котором она 
пройдет между Корсунцами и 
Куяльником, по плавням лимана, 
протяженностью примерно 8 км.  Вы 
слышали о том, что есть вариант 
строительства автодороги между 
Корсунцами и Куяльником, по плавням 
лимана?» Всі опитані, N=201

ВІДНОШЕННЯ ДО РІЗНИХ АСПЕКТІВ БУДІВНИЦТВА ДОРОГИ

Да, слышал (-а); 
65%

Нет, не слышал(-а); 
26%

Кажется, я что-то такое когда-то 
слышал (-а); 9%

Безусловно 
поддерживаю; 

16%

Скорее 
поддерживаю, 

чем не 
поддерживаю; 

11%

Скорее не 
поддерживаю, 

чем 
поддерживаю; 

12%

Безусловно не 
поддерживаю; 

54%

У меня нет 
мнения по 

этому 
вопросу; 

7%

«А как Вы лично 

относитесь к тому, 

чтобы между Корсунцами

и Куяльником, по плавням,  

прошла четыреполосная

автодорога?» Всі опитані, 

N=201

Считаю, что 
автодорога, 

проложенная 
по плавням, 
нанесет вред 
лиману; 68%

Считаю, что автодорога, 
проложенная по плавням, не 
нанесет вреда лиману; 22%

У меня нет мнения по этому 
вопросу; 10%

«Некоторые люди убеждены, что 

строительство автодороги по плавням 

Куяльника угрожает существованию 

лимана.  Другие уверены, что автодорога и 

ее строительство не нанесут вреда 

Куяльнику.  А как думаете Вы?» Всі опитані, 

N=201



ВІДНОШЕННЯ ДО РІЗНИХ АСПЕКТІВ БУДІВНИЦТВА ДОРОГИ

Безусловно поддерживаю; 
16%

Скорее поддерживаю, 
чем не поддерживаю; 

11%

Скорее не 
поддерживаю, чем 
поддерживаю; 12%

Безусловно не 
поддерживаю; 

54%

У меня нет мнения по этому 
вопросу; 7%

«А как Вы лично относитесь к тому, чтобы между Корсунцами и Куяльником, по плавням,  прошла четыреполосная

автодорога?» Безусловно не поддерживают и скорее не поддерживают, N=132   * Где конкретно Вы слышали или 

читали о строительстве четырехполосной автодороги рядом с Корсунцами? 

66%

Вважають, що
автодорога, 
прокладена по 
заплаві, 
завдасть
шкоди лиману 
- 92%

1%

2%

2%

4%

4%

5%

7%

11%

12%

13%

14%

15%

19%

37%

46%

2%

2%

3%

5%

7%

8%

11%

11%

17%

15%

14%

17%

25%

42%

52%

Бигборд, стенд

Facebook "одесская группа"

Прочитали в газете

«Лиманська Агенція Новин» (сайт, facebook, instagram, youtube)

На сайте общественной организации «Зеленый Лист»

В youtube общественной организации «Зеленый Лист»

«Думская» (сайт, соцсети)

Viber Корсунцы/Корсунцы Сити

В facebook общественной организации «Зеленый Лист»

На сайте Красносельской ОТГ

Рассказали представители общественных организаци

В facebook Красносельской ОТГ

Увидели по телевизору

Рассказали представители власти

Рассказали знакомые или родственники

не підтримують 
будівництво 
дороги по заплаві

всі



Громадська організація

«Зелений лист»

РІВЕНЬ ПОІНФОРМОВАНОСТІ 
ПРО СВОЇ ПРАВА
У КОНТЕКСТІ БУДІВНИЦТВА 
ДОРОГИ



«Как Вам кажется, существует ли такой 
Закон, согласно которому на берегах 
Куяльника нельзя строить ничего, кроме 
санаториев?» Всі опитані, N=201 / Не 
підтримують будівництво дороги по заплаві, 
N=132, зовнішнє коло

ПОІНФОРМОВАНІСТЬ ПРО СВОЇ ПРАВА

34%

41%

17%

8%

Безусловно, 
существует; 39%

Скорее всего, 
существует; 43%

Скорее всего, не 
существует; 14%

Нет, не существует; 
4%

37%

30%

9%

18%

6%

Есть такой 
закон; 40%

Мне кажется, 
такой Закон 

есть; 30%

Не думаю, что 
такой Закон 

есть; 8%

Такой закон 
должен быть, 

но его нет, 
скорее всего; 

18%

Нет такого 
Закона; 4%

«Как Вы думаете, существует ли Закон, в соответствии с 
которым, если панируется строительство автодороги рядом с 
селом или через него, то на это строительство нужно получить 
согласие жителей?»  Всі опитані, N=201 / Не підтримують 
будівництво дороги по заплаві, N=132, зовнішнє коло



Громадська організація

«Зелений лист»

ЗАХИСТ 
КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ



«Как Вам кажется, чем обеспокоены те люди, которые возражают против строительства автодороги по плавням 
Куяльницкого лимана, между лиманом и Корсунцами? (любое число ответов)» Всі опитані, N=201/ Не підтримують 
будівництво дороги по заплаві, N=132, зовнішнє коло

ЗАХИСТ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ

9%
28%

38%

57%

48%

58%70%

69%

72%

66%

3%

41%

49%

73%

63%

74%
84%

82%

83%

83%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Эти люди неискренние, им просто платят, чтобы они 
возмущались строительством автодороги (ответ НЕ исключает 

другие варианты)

Строительство автодороги по плавням Куяльницкого лимана 
является нарушением Закона

Автодорога отрежет село Корсунцы от лимана

На большой площади будут безвозвратно уничтожены очень 
ценные для экологической системы лимана водно-болотные 

угодья

Уничтожение куяльницких плавней приведет к изменению 
местного климата, будет вызывать засухи и солевые бури

В процессе строительства автодороги будут засыпаны 
подземные источники, которые находятся в плавнях и питают 

лиман, что приведет к его пересыханию

В процессе строительства автодороги в лиман попадет очень 
много строительного мусора и горюче-смазочных материалов

По автодороге государственного значения запланировано 
интенсивное движение, в результате чего лиман будет 

непрерывно загрязняться нефтепродуктами и тяжелыми 
металлами

Очень загрязнится воздух лимана и Корсунцов, и постоянно 
будет шумно

Из-за загрязнения целебных грязей и рапы, а также 
загрязнения воздуха, Куяльницкий лиман навсегда утратит свои 
санаторно-курортные функции, то есть грязи и вода перестанут 

быть лечебными  

 Из-за детей и машин, которые будут ездить по этой 

дороге

 Кладбище на горе присядет.

 Станет намного хуже, упадут цены на дома и участки

 Станет намного хуже, упадут цены на дома и участки

 Люди не смогут пасти скот, там дети гуляют, и будет 

опасно



«Как Вам кажется, чем обеспокоены те люди, которые возражают против строительства автодороги по плавням 
Куяльницкого лимана, между лиманом и Корсунцами? (любое число ответов)»

Коментарі респондентів, які не заперечують проти будівництва дороги (N=69)

ЗАХИСТ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ

 Все зависит от правительства, а не от нас, могут хоть лиман, хоть Корсунцы снести

 Дорога и так всю жизнь есть

 Все равно сейчас мусор попадает в лиман

 Дорога возле лимана есть уже давно, а Куяльник пересыхает уже тоже давно по совершенно другим причинам, которые 

никто не хочет решать

 Возмущаются местные люди, которые живут в своих особняках и не хотят, чтобы был шум

 У них выведена канализация в лиман,  и они не смогут ею пользоваться

 Они думают о себе и хотят, чтобы дорога проходила через другую часть села, подальше от их домов

 Они не прошли на выборах, теперь используют строительство дороги как инфоповод

 У них свои личные мотивы, возмущаются те, с кем рядом будет проходить дорога

 Эти люди не хотят жить рядом с дорогой

 Это их личный интерес

 Я не знаю, что хотят эти люди, но мне дорога не мешает, и она нужна

 И так лимана уже нет, и мусор туда и так бросают

 Личные причины - негде будет пасти своих коров

 Люди боятся за свои  дома,.т к. они могут  разрушаться

 Люди хотят жить в тишине



«Если бы Вы узнали, что Куяльницкому лиману грозит уничтожение со стороны неких представителей власти и 
бизнесменов, то Вы бы приняли посильное участие в его защите?» Всі опитані, N=201/ Не підтримують будівництво дороги 
по заплаві, N=132

ЗАХИСТ КУЯЛЬНИЦЬКОГО ЛИМАНУ

65%

5%

18%

10%

41%

7%

Да, обязательно приму участие в защите Куяльника
72%

Нет, не приму участия в защите Куяльника
2%

Да, приму участие, если буду уверен(-а) в своей безопасности
21%

Нет, потому что от таких людей, как я, ничего не зависит
8%

Думаю, я смогу уговорить некоторых людей вместе со мной принять участие в защите Куяльника
48%

Нет, к сожалению, у меня нет на это времени
3%

не підтримують будівництво дороги по заплаві всі


